

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletel. 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 17 de Noviembre de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm. —1 615

CRONICA

Un brevísimo telegrama fechado en Lisboa, que hemos leído con el interés que nos inspira la política portuguesa y los asuntos todos que se refieren al país hermano, nos comunica la estrepandosa noticia de que Juan Franco, el funesto personaje sobre quien echará la Historia toda la responsabilidad de la horrible tragedia del asesinato del Rey Carlos y de su hijo el heredero de su Corona y después del destronamiento de su otro hijo D. Manuel que en compañía de la Reina Amelia, su madre, arrastra por diferentes países de Europa su mísera personalidad de Monarca en el destierro, está decidido a volver a la actividad política.

Dudamos mucho que se confirme el rumor como lo dudarán cuantos han seguido atentamente los episodios de la vida política en el país vecino, durante el agitado período que precedió al implantamiento de la República, cuya existencia parece por fortuna completamente asegurada.

Juan Franco, el torpe dictador que dispuso de los destinos de Portugal en el último período de la monarquía derrocada, había desaparecido de la política portuguesa, en castigo a sus grandes torpezas rayanas con el delito de lesa patria. Todos creímos que su desaparición sería definitiva, que el funesto político estaba muerto y que nada ni nadie podría resucitarlo.

Y al cabo de tantos años durante los cuales Portugal ha sufrido hondas perturbaciones, síntomas de las fiebres de aclimatación del nuevo régimen, consecuencia de haberlo conquistado a costa de un horrendo doble crimen político, rumorease ahora en los círculos de aquella nación, que el muerto ha resucitado y piensa volver a intervenir en la vida pública de su patria.

Por muy olvidadizo que los pueblos sean, es incomprendible que el rumor de referencia pueda llegar a tener realidad, y más inexplicable todavía que la trascendental noticia se deslice como si se tratase de un suceso insignificante en las informaciones telegráficas del día.

A juzgar por todos los síntomas, la monarquía portuguesa desapareció para siempre con la muerte violenta del Rey Carlos y de su hijo mayor.

El desamor del pueblo lusitano hacia D. Manuel de Braganza, la falta de condiciones personales del pobre príncipe, los anhelos democráticos de una nación que respiró libremente al verse redimir de la tiranía de un favorito que había además causado la ruina de sus reyes, dificultaron una restauración que hubiera acaso sido posible algunos meses después de la catástrofe, pero en la cual nadie, ni la propia familia real cree después del tiempo transcurrido.

La República portuguesa, cuyo arraigo es al fin un hecho, después de las tribulaciones por las cuales pasara en los primeros momentos, no puede sentirse amenazada por los trabajos de los pocos monárquicos que todavía existían en el país, dispersos y sin cohesión, formando un partido político sin fuerza, en el cual por todo ideal se cuenta sólo con la platónica lealtad romántica de sus adeptos a la dinastía destronada, por causa principalmente de aquel funesto consejero del Rey, de cuya vuelta a la vida pública se habla estos días en Lisboa.

En tales circunstancias ¿qué había de venir a hacer Juan Franco en la política lusitana? ¿Habíamos de verlo y aún no lo creíamos.

Si sus propósitos son liberticidas otra vez; si piensa en organizar una conspiración contra el régimen actual, sueña con un absurdo, con un verdadero imposible. Si por el contrario proyecta prestar su colaboración al afianzamiento de las ideas republicanas en la gobernación de su país ¿quién puede inspirar confianza? ¿quién en Portugal puede haber olvidado sus culpas? ¿quién habla de aceptar su colaboración?

Ni las instituciones ni los políticos se avendrían a fiarse de él.

No; la noticia que nos mueve a escribir estas ligeras reflexiones no puede verse confirmada. No; los muertos como Juan Franco no resucitan jamás, por fortuna para los pueblos que los han padecido.

LA MORTALIDAD EN MADRID

Durante el mes de Octubre murieron en nuestra ciudad 1.126 personas.

El año pasado, en dicho mes, fallecieron 1.049.

Este año ha habido, por lo tanto, 77 defunciones más.

Distribuidos por edades, la estadística arroja el siguiente resultado: De menos de un año, 177; de uno a cuatro años, 105; de cinco a diecinueve, 89; de veinte a treinta y nueve, 190; de cuarenta a cincuenta y nueve, 235; de sesenta en adelante, 329; sin clasificar, 1.

Sigue siendo enorme el porcentaje de mortalidad entre los niños. De menos de cinco años han fallecido 282; contribuyen por lo tanto, a la cifra total de mortalidad en un 25 por 100.

Las principales causas de mortalidad han sido: la tuberculosis, que ha producido 169 víctimas (127 de tuberculosis pulmonar, 21 de tuberculosis de las meninges y 21 de otras tuberculosis); de enfermedades del aparato respiratorio murieron 80; de cáncer y otros tumores malignos, 74; de congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral; 73; de diarrea, en menores de dos años, 73; de enfermedades orgánicas del corazón, 70; de meningitis 52, de nefritis, 45; de debilidad congénita, 43. Las demás enfermedades han causado menor cifra de muertos.

La nota más lamentable de la estadística, la dan las 13 víctimas que aparecen producidas por la viruela y las 18 del tífus. Revelan, con mayor elocuencia que ninguna otra, la deficiencia de los servicios sanitarios de Madrid.

LOS MINEROS ASTURIANOS

Oviedo.—Se ha reunido el Pleno del Sindicato minero de Mieres, informando el secretario Sr. Llaneza, del resultado de las gestiones realizadas por la Comisión de obreros mineros en Madrid.

El gobernador, general Zubillaga, reunió en su despacho oficial a la Comisión mixta de patronos y obreros mineros para estudiar la solución del conflicto hullero.

El general, después de una larga discusión, afirmó que el Directorio militar va a firmar un decreto constituyendo en Madrid una Comisión de patronos, obreros y representantes de las industrias principales, que se encargará de proponer una solución definitiva en la cuestión hullera dentro del presente año.

Propuso el general Zubillaga, como fórmula provisional, que los obreros trabajen durante los meses de Noviembre y Diciembre, reconociéndoseles como crédito los dos reales que tratan de rebajárselos y que percibirán con cargo a la prima que adeuda el Estado.

Los patronos aceptaron la fórmula; pero los obreros la rechazaron, y en vista de ello el general gobernador suspendió la reunión para reanudarla esta noche.

El general gobernador aprovechará esta suspensión de horas para conferenciar con el Gobierno.

En todos los pueblos de la zona minera reina extraordinaria expectación por conocer el resultado definitivo de dicha reunión, pues los obreros sacaron ayer ya las herramientas de las minas, pateando la huelga.

UN BANQUETE DE LOS ESTUDIANTES HISPANOAMERICANOS

El sábado se celebró el banquete que los estudiantes de la Federación Universitaria Hispanoamericana dedican a sus compañeros han terminado sus estudios.

El acto se celebró dentro de la franca camaradería escolar, y a los postres brindaron el Sr. Nanda, presidente de la Federación; el Sr. Marín, en nombre de la Confederación de Estudiantes Católicos, y como único español que asistía al acto, en nombre de los estudiantes españoles; en nombre de los que terminaron hablaron los Sres. Bonilla y Carrance; por último, cada representante de las 20 naciones de Hispanoamérica dijo breves palabras.

Todos los oradores expresaron rotunda y entusiasta amor a España y la necesidad de estrechar cada vez más los lazos materiales y morales de confraternidad.

Otra denuncia contra el Banco Peninsular Hipotecario

Ante el Juzgado de guardia presentó ayer una denuncia el empleado D. Amadeo Sola Leal, quien, según dice, obtuvo del Banco Peninsular Hipotecario un cargo remunerable, prestando fianza a tal efecto de 10.000 pesetas más otras 200 que le fueron convertidas en acciones.

Ahora, al solicitar el Sr. Sola que le sea devuelta la fianza, no encuentra medio de lograrlo, y ello le ha llevado a formular la denuncia.

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS



Salah Ben el Fokil

Canitán de la Mehilla, gravemente herido en la toma de la posición de Gorgues

FRANCOS, ACADEMICO

E día en que Ortega Munilla, director de Los Lunes de El Imparcial, autor de «La Cigarra» y de notables artículos y obras, ingresó en la Academia Española, toda la Prensa diaria de Madrid vistióse de gala y examinó con justo regocijo y orgullo: «Hoy ha entrado el periodismo en la Academia de la Lengua».

Con igual o mayor motivo puede decirlo al ingresar el presidente de la Asociación de la Prensa en el Templo donde se guarda nuestro rico idioma, difundido por todos los continentes y hablado en veinte naciones por más de cien millones de personas en todo el mundo.

Con tanta o mayor razón, porque si Ortega Munilla fué uno de nuestros más esclarecidos escritores en la Prensa diaria —ejemplo sus «Chispas de vunque», última de sus producciones en A B C— Francos Rodríguez, además de acreditarse como maestro de periodistas en las direcciones de El Globo y El Heraldo de Madrid y últimamente en el mismo A B C, con sus «Memorias de un gacetero», la Prensa le elevó a la Presidencia de su Asociación, que dejó vacante la muerte del inolvidable D. Migue Moya, indudablemente por que encontró en él méritos y condiciones sobradas para ocupar tan honroso puesto.

Además, concurren en Francos circunstancias y condiciones por todos reconocidas para que no necesiten ser recordadas en su historia brillante de gran periodista, con verdaderas aptitudes y vocación bien probadas.

Ya lo asevera Cortezo en su contestación al discurso de Francos en el párrafo que dice: «La coincidencia en aquella hoja diaria—Heraldo de Madrid—le su inspirador, el grande y noble, bastante llorado Canalejas y del director instrumento y reflejo del pensamiento de aquel, personificado en Francos, es cosa que, a los que de cerca y a fondo le conocemos, nos produce complaciente asombro. La inverosímil copta de cultura, el arresto juvenil en el anhelo de la reforma y la absoluta sanidad y el austero propósito en la consecución de los ideales, eso era José Canalejas, y nunca pudo encontrar otra personalidad para significar y propagar su pensamiento y sus deseos como a este director, a quien le unió, más que un trato frecuente y antiguo, esa afinidad electiva que atrae tan ciega como ciertamente a los espíritus para la formación de combinaciones inmatrimoniales, como a los cuerpos químicos para la formación de los compuestos estables».

Mucha verdad y muy bien expresada. Acaso el cronista, mejor todavía que Cortezo y que Francos, pudiera testimoniar tal aserción. Baste un dato. Cuando Canalejas llevó a Francos a representar a Alicante como diputado, declaró al que estas líneas escribe, que al hacerlo, además de otras notables cualidades, tenía el director del Heraldo la de ser elocuente orador, de los que «sabían hacer frases», que tanto gustaban a los alicantinos.

Pero hay más. Una de las últimas facetas del insigne y nuevo académico es su amor, su conocimiento y sus propagandas por el hispano americanismo, por la unión más estrecha de los vínculos de la Madre Patria con sus hijas del otro lado de los mares, atadas por el irrompible lazo espiritual del idioma, tan fielmente guardado por la Academia.

Y, por si ello no era bastante, no busca Francos para el discurso de su ingreso, un tema literario como le hubiera sido fácil al autor de tantas obras cual las que tiene publicadas y reputadas, sino que, yendo a donde le impulsan, desde los años mozos, su vocación y aficiones, diserta acerca del periodismo y su desenvolvimiento en España, que es su terreno favorito y predilecto.

Y cómo lo hace! No hemos de copiar todo el discurso. Lo merecía. Vayan, siquiera, como muestra esos dos párrafos, esos dos botones: «Diferentes son las condiciones en que se mueven el profesional de la literatura y el del periodismo. Aquél pide aislamiento y abstracción. Este vive en el desasosiego y el bullicio; el uno ambiciona definida personalidad, el otro la sepulta en las aspiraciones colectivas; uno es íntimo, otro público. Prepara el literato sus alertas con toda la persimonia que le conviene, eligiendo instante para manifestarse, y el periodista se entrega a exigencias de la ocasión, no de su deseo; así, uno creador de su invención es y otro intérprete de lo que contempla, confían ambos en el arte, para inspirar e libremente el primero, y el segundo para transmitir cuanto le impresiona».

El periodismo es siempre manifestación de

juventud, como que cada una de sus hojas sucumbe sin conocer la plena razón y se agosta y pu veziza antes de que la barra el desengaño. No inventa, copia; no elige los temas, habla de los que le dictan; recibe, gratas o ingratas, cuantas impresiones le suministra la vida, y muchas veces sufre el enojo de quienes, en vez de execrar las torpezas, maldicen a cuantos por obligación las difunden».

«Hay literatura en el periodismo; se marcha pronto, no piensa en el mañana; tiene en cada número su propio fin; no sueña con el vir, sino con que vivan quienes la solicitan».

No se somete a ordenamientos y categorías; lo principal de un instante es lo secundario en el que le sigue; desprecia hoy lo que ayer apeteció. Apela a todos los recursos que dispone el ingenio humano; es insinuante, sutil, imperativa, pero le están vedadas las prededicaciones.

Tiene proceder vertiginoso, sigue el curso de los horas y se desarrolla en el espacio reducido de las 24 correspondientes a cada jornada, breve mundo en que nacen, crecen, gozan, sufren, declinan y mueren los encontrados planes de su existencia».

Continúa Francos, después, estudiando el desarrollo del periodismo y recaba con el testimonio de Pérez de Guzmán, para la *Gaceta de Madrid*, nacida en 1621, la prioridad sobre las de Suiza (1644), Holanda (1656) y Londres (1665), todas ellas muy jovencitas si se las compara con su abuela mayor la *Gaceta de Pekín*, que cuenta de existencia más de mil años! Por algo se inventaron en China la tinta y el papel.

«Para qué seguir? El cronista que no de ahora, sino desde hace ya muchos (muchísimos años) se honró con la amistad de Francos y de Cortezo, a los magníficos discursos de ambos maestros se remite. Enviándoles al propio tiempo su más cordial felicitación».

Pero no ha de terminar esta crónica sin referar, haciendo honor a su pseudónimo, un regocijante hecho ocurrido con motivo de la recepción de otro académico, que le ha recordado el ingreso de Francos en la Academia Española.

El director de un popular diario hubo encargado, según costumbre, a dos redactores, uno de ellos dibujante, que se proveyeran del discurso y retrato del recién llegado.

En la mañana del domingo, día de la recepción—entonces no había descanso dominical—, cuando el cronista entraba en la Redacción, salían furiosos y mohinos al propio tiempo, aquellos, porque enfurecido el director les había incapado duramente por haber olvidado traer el día, discurso y el retrato, obligándole a que saliera el periódico aquella noche, tarde o mal.

Preguntados por el cronista, al observar su actitud, acerca de lo que les ocurría, contaron manifestándole la fúlpica que acababan de sufrir y, como en descargo de su olvido, añadieron:

«El director debe tener un interés muy grande por el tal Menéndez! ¡No sabemos quien será ese Menéndez para que tanta importancia le atribuya el director!»

¡El tal Menéndez era nada menos que Menéndez Pelayo!

Es de suponer que a Francos Rodríguez no le haya ocurrido ahora una cosa parecida.

AMUSANT

En memoria de D. Alberto Aguilera

El alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid, después de reunir a la comisión constituida para elevar un monumento perpetuo del recuerdo del excelente alcalde D. Alberto Aguilera, se dirige a los vecinos de esta corte, y por conducto de la Prensa les encarece la conveniencia de que todos, bien particularmente o representados por las entidades a que pertenecen, contribuyan a la suscripción abierta para sufragar los gastos de construcción de ese homenaje.

El conde de Valillano advierte que los doctores nativos han de ingratarse en la cuenta corriente abierta en el Banco de España a nombre de la Comisión gestora del monumento.

Es de esperar que Madrid aproveche esta ocasión para satisfacer la deuda de gratitud que tiene contraída con la memoria de aquel popularísimo alcalde, que cifró su cariño en el progreso y en el embellecimiento de esta capital, dándole de mejoras tan importantes como los pabellones del Asilo de María Cristina, los bulevares y el espléndido Parque del Oeste.

SOCIEDAD MERCANTIL EN QUIEBRA

La brigada de Policía que dirige el comisario D. Enrique Maqueda ha realizado un importante servicio descubriendo a una sociedad de timadores que empleando el procedimiento de fingir una razón social comercial, librando letras de pago de artículos recibidos, han cometido una serie de escenas importantes.

El hecho que ha dado margen a la decisiva actuación de la Policía, ocurrido hace algún tiempo, es el siguiente: Don Emilio Pison, fabricante de alcohol, establecido en Haro, recibió una demanda de

envío de tres bidones de alcohol por valor de 3.395 pesetas.

Las cartas y demás documentos que los timadores utilizaron para preparar y ultimar el engaño ostentaban simbofantes y expresivos membretes de índole comercial.

No les faltaba ni las características indicaciones de «Cuenta corriente con los principios Bancos», «Teléfono...», «Clave telegráfica: Riml».

Así el Sr. Pison, en la creencia de que trataba con una entidad comercial seria, remitió el pedido, y recibido éste por los destinatarios, obtuvo aquél letras de cambio escalonadas hasta el valor total de la mercadería.

Para qué decir que ninguna de las letras fué abonada porque, sencillamente, ni la casa deudora existía ni los nombres propios de los deudores eran ciertos.

La Policía del Sr. Maqueda, luego de practicar los correspondientes pesquisas detuvo a Valentín López Alvarez, de treinta y cuatro años, habitante en la calle de las Navas, número 2 (Tejuelo de las Victorias).

Cefeferio Cristóbal Esteban, de cincuenta y dos años, domiciliado en la calle de Santa Engracia, núm. 133.

Y Evaristo Tomé Sánchez, de treinta, que habita en la calle de Aguirre, número 19 (Tejuelo de las Victorias).

Los tres han sido detenidos y puestos a disposición del juez competente.

Como consecuencia de este servicio se han descubierto otros timos análogos al referido, de que han sido víctimas varios industriales y comerciantes de provincias.

De Extranjero

Bruselas.—El embajador de Bélgica en Madrid ha comunicado al ministro de Negocios extranjeros que el Gobierno español denunció el día 11 de Noviembre el «modus vivendi» con el hispanobélgico del 21 de Diciembre de 1921.

Esa denuncia, que tendrá efecto en 11 de Diciembre próximo, la fundamenta el Gobierno español en el desequilibrio originado por el nuevo Arancel belga.

Batavia.—Se han sentido nuevas sacudidas sísmicas, aunque de menor intensidad y duración.

En varios ríos las aguas arrastran cadáveres humanos y ganado.

Según las noticias de fuente oficial, las víctimas causadas por el fenómeno sísmico pasan de 300.

A consecuencia de las inundaciones causadas por el terremoto han quedado totalmente incommunicados seis pueblos.

Paris.—El Consejo Superior de la Defensa Nacional se ha reunido bajo la presidencia del jefe del Estado, Sr. Doumergue, con objeto de preparar las instrucciones que han de darse a los representantes de Francia en la Sociedad de Naciones con motivo de los trabajos preparatorios de la aplicación del protocolo de Ginebra.

Asistieron a la reunión, además del presidente del Consejo y varios ministros, el mariscal Petain, el ministro Faloux y el Sr. Paul Boncour, vicepresidente de la Comisión de estudios del Consejo Superior de la Defensa Nacional.

También concurrían a la sesión, por haber sido expresamente llamados para ello, los representantes de Francia en la Sociedad de Naciones, Sres. León Bourgeois y Briand, y el jefe del Estado Mayor general del Ejército, general Debenedy.

Reval.—La vista del proceso instruido contra los 149 comunistas inculcados de espionaje sigue su curso, sucediéndose los incidentes, muchos de ellos de carácter violento.

El Consejo de guerra ha condenado ya a la pena de muerte al ex diputado comunista Tomp que insultó a los miembros del Tribunal, con virtiendo su declaración en un discurso sedicioso, de tonos tan duros, que hubo que sacarle a viva fuerza de la sala del Consejo.

Atenas.—El discurso pronunciado recientemente por el representante de los Soviets en aquella capital, ha causado viva indignación en los círculos políticos, por las amenazas emboscadas que dirigió contra la política griega.

La Prensa griega pide al Gobierno que adopte severas medidas para evitar la propaganda bolchevique, reflejando el estado de inquietud de la opinión ante la extensión que ha llegado a tomar la campaña comunista.

París.—El «British Museum» anuncia que una Misión británica que efectúa trabajos de exploración en el África central ha descubierto en el lago Tanganyika un gigantesco fósil de «dipodocus» de un tamaño doble del mayor reptil prehistórico descubierto hasta el día.

Este número ha sido sometido a la previa censura

E. I Directorio militar

Una querrela

El general Vallespina, leyó a los periodistas la siguiente nota:

«El Gobierno se ha dirigido al fiscal del Tribunal Supremo a fin de que se ejercite la acción que en justicia corresponda con motivo de haber publicado la revista *Ingeniería y Construcción* un artículo en que se informa acerca del ferrocarril Ontaneda Calatayud, y se dice haber sido de muchos comentarios el que de los 87 millones y medio de pesetas que constituyen el capital de la Sociedad Anónima Santander Mediterráneo, se hayan repartido 35 millones en acciones completamente liberadas, como pago a las gestiones y trabajos realizados para la organización de aquella y otorgamiento de concesión.

Fácilmente se comprende que el Gobierno no podía menos de ejercer la acción judicial ante esas manifestaciones, por lo que pueden referirse a la Administración pública.

Los Tribunales practicarán los esclarecimientos necesarios y procurarán conocer el alcance de la noticia y su exactitud.»

El director de Administración local aplaza su viaje

El director general de Administración local se proponía salir para Tetuán, con el fin de consultar con el presidente del Directorio algunos extremos del futuro Estatuto provincial.

El director de Administración recibió un despacho del general Primo de Rivera, diciéndole que se aplazase por unos días su viaje, porque no podría atenderle debidamente como de costumbre, ya que está ocupadísimo con los asuntos de carácter militar de la zona de Marruecos.

La reorganización del ministerio de Trabajo

Anoche se celebró el acostumbrado Consejo de Directorio con asistencia del subsecretario de Trabajo.

Dijo, como referencia, el general Vallespina que el Sr. Aunós había dado cuenta al Consejo de varios proyectos, entre los que se uno de reorganización y reforma del ministerio.

El subsecretario de Fomento de viaje

En el segundo expreso salió el sábado con dirección a Bilbao el subsecretario de Fomento, acompañado del director general de Obras públicas y del secretario particular, el comandante de Ingenieros Sr. Redondo.

Los delegados para la represión del contrabando

El sábado se reunieron con el general Navarro los delegados regionales para la represión del contrabando.

Representantes de periódicos de provincias

El sábado estuvieron a última hora en la Presidencia para hablar con el marqués de Magaz los representantes de periódicos de provincias que últimamente se han reunido en la Asociación de la Prensa de Madrid.

Los patronos mineros

También fueron recibidos por el presidente interior los patronos mineros de Asturias.

Hicieron presente al marqués de Magaz que no se les ha abonado la última prima de producción. Explicaron la situación del actual conflicto, y rogaron al presidente que el Gobierno estudie las fórmulas que crea más convenientes para llegar a una solución.

Conferencia

El sábado conferenciaron detenidamente los generales Sres. Martínez Anido y Nouvilas.

Una reunión

Bajo la presidencia del general Navarro, se reunieron el sábado los vocales que forman la Junta para el estudio de la prolongación de la Castellana.

La represión del contrabando

El general Muslera ha celebrado estos días varias conferencias con los seis delegados regios para la represión del contrabando para tratar de interesantes asuntos relacionados con la misión atribuida a dichas delegaciones y especialmente del régimen de circulación de ganados por las zonas fronterizas con Francia y Portugal.

Una conferencia

También se trató en esas Conferencias del nuevo régimen establecido para los alcoholes por el Reglamento recientemente promulgado.

Hoy se han reunido a almorzar en su aristocrático restaurant el general Muslera y el director general de Aduanas con los mencionados delegados regios y sus respectivos secretarios, para solemnizar el aniversario de los nombramientos de dichos delegados.

El reemplazo de 1921

Una Comisión de madres de soldados del reemplazo de 1921 visitó esta mañana en la Presidencia al general Magaz para rogarle que no se demore por más tiempo el licenciamiento de los individuos de esa quinta que tienen cumplidos con exceso los tres años de servicio.

Este número ha sido sometido a la previa censura militar

Agregó que felizmente esta suspensión será por muy breve tiempo, confiando en que no se prolongará en ningún caso más al día 10 Enero.

Las casas baratas

El presidente de la Asociación de la Prensa Sr. Francos Rodríguez, acompañado de los señores marqués de Valdeiglesias, Villanueva, Vivero, Armando Guerra, Hermosilla y del arquitecto de la Ciudad Jardín de los períodos, visitó esta mañana al presidente interior del Directorio al que mostraron diversos planes de los hoteles que constituirá la proyectada barriada y le rogaron que se dicte a la mayor brevedad posible la Real orden que ha de hacer a dicha barriada participe de los beneficios otorgados para fomentar la construcción de casas baratas.

El marqués de Magaz expresó las mejores disposiciones en favor de los deseos de sus visitantes y les prometió que no se hará esperar muchos días la disposición solicitada.

SUCESOS

Robo en la estación de las Peñuelas

En los muelles de reclamación de la estación Imperial, robaron la otra noche tres fardos de tejidos, siendo detenidos los autores que son Francisco Pérez Martín, de veinticuatro años, sin domicilio e Isidro Gómez Fuentes.

Ambos fueron puestos a disposición judicial.

Atropellos

Eusebio Sebastián Picharrmán, de cincuenta años, sufre lesiones de pronóstico reservado que le produjo al atropello en la calle de Alcalá el automóvil de servicio público 12 797 M, conducido por Antón Casado Esteban, de cuarenta años.

El herido fué conducido a la Casa de Socorro y el chófer fué detenido.

Teodoro de Francisco del Rico, de siete años, con domicilio en la ronda de Valencia, 3, sufre lesiones de pronóstico reservado que le produjo al atropello en el automóvil de la matrícula de Madrid 10 888, que iba conducido por Luis Rodríguez Detegón, que fué detenido y puesto a disposición de juez.

El hecho ocurrió en el Paseo de las Acacias.

El diablo las carga...

Afonso Rodríguez Fernández de cuarenta y cinco años, que habita en la Plaza del Puente de S. Gervasio, 4, fué asistido en la Casa de Socorro, sucursal de la Latina, de una herida de pronóstico reservado producida por disparo de una escopeta, ignorándose quien pueda ser el autor, pues se sintió herido repentinamente al pasear por la calle del general Ricardos a las doce del día de ayer.

Después de curado en la Casa de Socorro fué conducido al hospital Provincial.

Los carteristas

Jesús Gómez Rivadulla, de treinta y seis años, con domicilio en San Bernabé, 8, ha presentado una denuncia, diciendo que le han sustraído una cartera al subir a un tranvía frente a la Cárcel Modelo, ignorándose quién pueda ser el autor.

La cartera contenía 100 pesetas y documentos de valor.

Después de los sucesos de Vera

La sentencia en Capitanía

Burgos.—El sábado a las dos y media de la tarde llegó a la Capitanía general el capitán de Estado Mayor Sr. Loma portador de la causa instruída con motivo de los sucesos de Vera, en unión de la sentencia dictada en Consejo sumarisimo.

El capitán general y el auditor habíanse reunidos en el despacho de Capitanía, y seguidamente comenzó a estudiarla el auditor.

Créese que a última hora de esta tarde se conocerá la sentencia.

El auditor y el capitán general de Burgos disienten

Después de estudiar detenidamente el auditor y el capitán general de la tercera región la sentencia, no firme, recaída en el juicio sumarisimo celebrado en Pamplona, han disentido de ella.

Al Consejo Supremo

En vista del disenso, la causa vendrá al Consejo Supremo de Guerra y Marina, que resolverá en última instancia.

El rollo llegará al Consejo Supremo hoy lunes.

Por los guardias muertos

Bilbao.—El teniente coronel jefe de la Guardia civil de Vizcaya recibió del Banco de Bilbao un cheque de 1 500 pesetas destinado a las familias de los guardias civiles muertos en Vera.

Con dicha cantidad se ha recibido también una carta, suscrita por el Consejo de Administración de dicha entidad, en la que, después de elogiar el comportamiento de los mencionados individuos del benemérito Instituto, se advierte que las puertas de dicho Banco están constantemente abiertas para contribuir a cualquier suscripción que se inicie.

EXPLOSION A BORDO

Helsingfors. A consecuencia de la explosión de una caldera, un buque que transportaba sesenta obreros se fué a pique a algunas millas de Kola.

El número de muertos por la explosión y de ahogados al hundirse el barco es de veinticinco. Además, hay diecinueve heridos, graves en su mayoría.

La columna de coronel Bolós logró establecer contacto y realizar la unión entre Taatuf y Teffer, en donde pernoctó.

Tetuán.—Por la columna de Castro Girona se ha retirado la artillería de la posición de Miskrela.

Fuerzas de la mehalia al mando del coronel Orgaz sostuvieron fuego con una partida de

MARRUECOS

Evacuación de Uad Lau

El sábado a última hora de la tarde, el marqués de Magaz recibió un telegrama del general Primo de Rivera, en el cual le participa que ha sido evacuada la posición de Uad Lau con gran éxito.

Telegrama oficial

El despacho a que se refiere el presidente interior dice así:

«Aprovechando que el tiempo mejoró, a partir de ayer tarde, durante la noche y hasta la una de la tarde de hoy, se ha verificado el completo embarco de las fuerzas del Lau, con todo el ganado y material, con un ligerísimo combite de extrema retaguardia, que nos ha causado tan sólo tres heridos indígenas.

En el curso de tan difícil operación ha de mostrarse el coronel Martí, jefe de la posición y de la columna, dotes de serenidad, pericia y mando excepcionales.

Todas las fuerzas se han distinguido notablemente; pero de modo especial el escuadrón de Regulares al mando del capitán Botín, que cargó el día 11 para librar el Zoco el S-bi y dos veces ayer, en momentos difíciles, con extraordinario brío.

El enemigo, según los confidentes que ayer desfilaban y llegaron de noche a Tetuán, es á destrozado.

Los barcos han contribuído a los combates y operaciones con gran eficacia y espíritu.»

Al terminar el Consejo del Directorio, el general Vallespina manifestó que con posterioridad al telegrama que queda transcrito del alto comisario referente a la evacuación de Uad Lau, se habían recibido otros detalles complementarios que vienen a confirmar la brillantez de aquella operación.

La evacuación ha sido completa.

Muerte del Gran Visir

Manifiesto después del Consejo, el general Vallespina, que había que lamentar el fallecimiento del prestigioso musulmán Eer Kaina, Gran Visir en nuestra zona del Protectorado.

Si adhesión a España era incondicional y gozaba entre el elemento indígena una decidida influencia.

Puede considerarse su muerte de verdadera pérdida para España.

Probablemente le sustituirá Ben Azuz, que anteriormente desempeñó el mismo cargo.

El comunicado del sábado fué facilitado a la Prensa el siguiente parte:

Zona oriental.—La aviación reconoció el frente desde Afrax a Tizza Azza, observándose, frente a Dar Mizzián, grupos más numerosos que de ordinario, los cuales han sido bombardeados por los aparatos y la artillería.

Las bajas sufridas por el enemigo fueron: 15 muertos y tres heridos, en la sorpresa de Tizzi Uadras, y cuatro muertos y cinco heridos, en la de Beni Uixech.

Zona occidental.—Esta mañana se ha realizado felizmente la evacuación total del campamento de Uad Lau, sin más bajas que tres indígenas heridos, debido a la pericia de las fuerzas terrestres y navales y al fuego que quebró sufrido por el enemigo en combates anteriores.

En la zona de Liriche, la aviación bombardeó los poblados del macizo de Beni Gorfet, resultando herido grave en el pie derecho el teniente de Infantería, observador, Rafael Martínez de Pisón.

Las columnas que operan para socorro de Moxerhan han descansado hoy en los lugares donde se hallaban, para continuar el avance en días sucesivos.»

Una operación combinada

Larache.—Con objeto de abastecer la posición de Seriya, sitiada desde hace algún tiempo, salió en las primeras horas de la mañana de ayer del campamento de Teffer la columna del general González Carrasco y se estableció entre dicha posición y la de Muires, dominante del valle de Mgais.

La operación se desarrolló normalmente, habiéndose opuesto al avance de las tropas basto nio enemigo, el cual, según pudo observarse, cuenta con mucho moderno elementos de combate y fortificación, especialmente en las trincheras, donde abren cuevas para ocultarse a la vista de los aviadores.

Grupos de cableños de la zona frances de Guezau y Rehoma, hostilizaron el flanco derecho de la columna. La artillería de ésta hizo certeros disparos, tomando parte en el fuego más de 30 piezas.

Los carros de asato rebasaron las líneas enemigas, luchando tenazmente contra los rebeldes, que intentaban inutilizarlos.

Todas las metralladoras causaron bastantes bajas al enemigo y obligaron a éste a desalojar el terreno.

Siguientemente, en una altísima loma, frente a espaldas de Seriya, la aviación voló a escasa altura y causó al enemigo numerosas bajas. Varios aparatos recibieron impactos.

La columna prosiguió su avance a Seriya y consiguieron abastecerla y relevar la guarnición, que se hallaba constituida por un oficial y 40 hombres del batallón de América. Fué establecido un puesto entre Seriya y Muires, para dominar el valle de Mgais. Después, las tropas se replegaron a Muires, donde pernoctaron. La columna no tuvo erraba de treinta bajas, todas ellas de indígenas.

La columna de coronel Bolós logró establecer contacto y realizar la unión entre Taatuf y Teffer, en donde pernoctó.

Agresiones en la zona de Tetuán

Tetuán.—Por la columna de Castro Girona se ha retirado la artillería de la posición de Miskrela.

Fuerzas de la mehalia al mando del coronel Orgaz sostuvieron fuego con una partida de

merodeadores de Beni Madan y Beni Hsmar, que trataban de robar ganado. La Aviación castigó estos poblados.

Desfiló Ben Karich se corrieron algunos elementos enemigos al zoco El Arbaá, agrediendo a la posición. Resultó muerto un capitán de Ingeniero.

Las fuerzas del campamento batieron y castigaron a los agresores.

Evacuada la posición del Bikali, se entabló un rudo combate cuyas bajas se desconocen.

En unas emboscadas organizadas en las inmediaciones de R'Gaia fueron capturadas al enemigo numerosas cargas de víveres.

El enemigo, rechaza o

Mellilla.—Grupos enemigos que se dedicaban a las faenas del campo frente a la posición de Casa Fortificada fueron ahuyentados por fuego de fusilería desde la mencionada posición.

Desde Loma Roja fueron cañoneados varios grupos, y frente a Laari y Yenna las ametralladoras de ambos campos disolvieron concentraciones rebeldes.

La Junta de Arbitrios ha recibido las insignias del Mérito militar que habrán de imponerse a los perdistas locales.

Han llegado los condas de Colombi, después de realizar una visita a la zona occidental. Aquí pasarán unos días.

Mejora de las heridas que sufría a consecuencia de un disparo enemigo, el aviador capitán Massó.

Una columna compuesta por fuerzas de las tres Armas efectuó ayer una marcha de reconocimiento hasta el zoco de Bu Ermana, regresando sin novedad al punto de partida.

Oficiales heridos y enfermos

Zaragoza.—Procedente de Ceuta llegaron los oficiales del Tercio Jires Lorente y Merino y el oficial del regimiento del Infante señor Vela.

Los Sres. Lorente y Vela sufren heridas recibidas en Africa, y al primero será preciso efectuarle una operación muy delicada en el vientre.

El Sr. Merino se halla en convalecencia de una grave enfermedad contraída en las tierras de Africa.

Supremo de Guerra y Marina

Cruces de San Fernando

En el pleno que celebró el sábado el Consejo Supremo de Guerra y Marina se han examinado los expedientes para la concesión de la Cruz de San Fernando al teniente general don José Cavalcanti, teniente coronel D. Alfredo Kindelán, capitán D. Gustavo Vila, tenientes D. Gabino Diaz, suboficial D. Manuel Cadarso y herrador D. Antonio Cuadrado.

Distribución de trabajo

Para la presente semana se ha efectuado la siguiente distribución de trabajo:

Lunes.—Visita de la causa contra el paisano Ventura Martín, por adulteración de víveres. Ponente, Sr. Trápaga.

Vista de la causa contra el paisano Rafael López, por homicidio. Ponente, Sr. Trápaga.

Martes.—Visita de la causa contra el soldado Joaquín Mirallas, por ofensas a superior. Ponente, Sr. Gómez Barbé.

Miércoles.—Pleno.

Jueves.—Visita de la causa contra el soldado Manuel Suárez, por homicidio. Ponente señor Valcárcel.

Viernes.—Despacho ordinario y Sala de Marina.

Sábado.—Pleno y Asamblea de San Hermenegildo.

Firma del Rey

Esta mañana fueron firmados por Su Majestad los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA

Comutando por igual tiempo de destierro el resto de las penas impuestas a Angel Antonio Iglesias Muñoz.

Declarando excedente voluntario a D. Vicente Pascual Calabria y Botella, magistrado electo de la Audiencia de Burgos.

GUERRA

Concediendo a doña María Beltrán Duarte, los beneficios que para las familias de los fallecidos en campaña señala el apartado a), de la base 10ª de la ley de 29 de Junio de 1918.

Idem la Gran Cruz de San Hermenegildo a general de brigada D. Jorge Soriano Escudero.

Exceptuando de a formalidades de subasta y concurso la construcción de cuatro barracos para tropas y dos para cuartas de 100 caballos, para el Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Alhucemas.

Proponiendo la concesión de la cruz laureada de San Fernando al capitán de Ingenieros D. Félix Arenas Gaspar.

Idem la concesión del empleo superior inmediato de la escala activa de sus armas a un capitán y a un teniente de Caballería y un alférez de Infantería, por méritos de campaña.

EL NEGOCIO ES EL NEGOCIO...

El jefe de la primera brigada Sr. Maqueda, tuvo conocimiento de que en Madrid venía funcionando una banda de timadores bajo un epigrafe comercial.

La última estaba cometida y que ha dado con los «socios» fin, ha sido la siguiente:

Hace poco escribieron a un cosechero de Haro llamado Plisó, al cual pedían el rápido envío de tres bocoyes de vino.

La carta comercial en la que se solicitaba la mercancía tenía un membrete, en el que se leía: «V. Uta de Soler. Gran economato. San Miguel, 10, y Acusado, 7, Madrid.»

Como el cosechero no contestó a la misiva, se le envió otra, firmada por Ceferino Cristóbal Esteban, y ante la insistencia de la peti-

ción, el Sr. Plisó envió los tres bocoyes, valorados en 3.000 pesetas, que retiraron de la estación Valentín López y Evaristo Tomé a la estación de Ceferino.

Hice dos días publicábamos la noticia, para nosotros muy triste, de que haba sufrido un ataque de emiplegia nuestro amigo querido D. Eduardo Estelat. Los recursos de la ciencia y la solicitud de su amatísima familia no han podido evitar el fatal desenlace, y en la madrugada del sábado falleció. Esta noticia ha producido hondo pesar.

Eduardo Estelat gozaba de una extraordinaria popularidad, de grandes simpatías.

Lo mismo cuando modestamente desempeñaba sus funciones en el Cuerpo de Telégrafos que hacia compatibles con el ejercicio del periodismo, que cuando más adelante ostentó representaciones populares, que al ser nombrado inspector del servicio telefónico urbano, después de haber sido el interventor del Estado cerca de ese servicio, y, por último, al ser elegido senador y formar parte de empresas diversas, el Sr. Estelat fué siempre el hombre inteligente y bueno, celoso del cumplimiento de todos sus deberes, caballero intachable, amigo leal y consecuente.

Hemos mantenido con Eduardo Estelat, desde hace ya muchos años, una amistad sincera y constante, y en todo ese tiempo jamás observamos en él cambios, ni en sus afectos ni en su voluntad, a pesar de que los éxitos frecuentes en sus empresas y múltiples intervenciones, le imponían a veces ajajamiento en el trato.

Las empresas de que el Sr. Estelat formaba parte, están verdaderamente de duelo, porque las simpatías de él las ha proporcionado más de una vez tolerancias que no todos hubieran sabido conseguir; lo estamos también los amigos, pues no es cosa fácil en estos tiempos substituir ausencias tan dolorosas, y no hay que decir su familia, bondadosa, de cuya pena participamos nosotros, pidiendo a Dios los des de todo el consuelo y toda la resignación que es necesaria para soportar esta gran desventura.

Don Eduardo Estelat

El entierro

Esta mañana, como estaba anunciado, se verificó el traslado del cadáver desde la casa mortuoria a la Sacramental de San Lorenzo en la que recibió cristiana sepultura.

Con anterioridad habían llegado comisiones de los empleados y obreros de teléfonos.

El cortejo, precedido del clero parroquial, se puso en marcha a las once, seguido de la numerosa concurrencia que había acudido para tributar el último testimonio de respeto y cariño que en vida supo granjearse el señor Estelat.

El cadáver, encerrado en una caja de caoba con aplicaciones de plata vieja, fué depositado en un coche tirado por seis caballos, escoltados por servidores del Casino de Madrid.

La Presidencia del duelo la componían: un ayuante en representación del Rey, el ex presidente del Consejo Sr. Sánchez Guerra y el hijo político del finado.

Detrás seguían dos landós con las coronas enviadas.

Entre las personas que figuraban en la comitiva recordamos a nuestro ilustre y querido amigo el ex presidente del Consejo señor marqués de Alhucemas, el capitán general Weyler y su hijo D. Fernando, D. Juan de la Cierva, el conde de Romanones, el subsecretario de Gobernación Sr. Martínez Anido, el marqués de la Torreclilla, D. Alonso Guillón, D. Carlos Prats, D. Antonio Sacristán, don Antonio Valdejo, Sres. Bas, Bhamonde, Caamaño, Azpeitia, Eznarriaga, Navarro Reverter y muchos otros, pues el acompañamiento era tan numeroso como no distinguido.

Descanse en paz el inolvidable y caballeroso amigo.

DE SOCIEDAD

En la iglesia de Santa Cruz se ha celebrado la boda de la encantadora señorita María de la Concepción Merino y Cisneros con D. Juan Martos de la Fuente, perteneciente a conocida familia de La Carolina.

Apadrinaron a los contrayentes la hermana del novio, doña Petra Martos de la Fuente, y el general D. Miguel Merino, padre de la desposada.

Firmaron el acta como testigos, por ella, D. Eduardo y D. Enrique Cisneros y nuestro querido amigo el notable autor D. Manuel Merino. Y por parte del novio, D. Pedro Martínez Thomas, D. Pedro Martos de la Fuente y D. Antonio Espinosa.

Bendijo la unión el capellán de la Academia de Infantería, D. Víctor Perea.

Los recién casados, que recibieron muchas felicitaciones, han salido para Andalucía.

En la iglesia de la Concepción, se ha celebrado el enlace de la señorita María del Pilar Sandoval Domingo con D. Rafael Acacio.

La distinguida y numerosa concurrencia fué obsequiada con un «lunch» y un baile en el hotel Alfonso XIII.

Los señores de Acacio salieron para el extranjero.

Dimisión del Gobierno egipcio

El Cairo.—A consecuencia de haber surgido disensiones en el seno del Gobierno al apreciar sus principales cuestiones políticas, el primer ministro Zogul Bajá, ha anunciado ante la Cámara de diputados que el Gobierno ante la presentación su dimisión colectiva al Rey, iba a presentar su dimisión colectiva al Rey.

En seguida la Cámara acordó aplazar sus sesiones hasta el lunes.

Los partidarios de Zogul han celebrado manifestaciones públicas.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 52, Victoria Street, S. W.—Construccion de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, armamento de todos calibres para cañones y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. et Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Boat Works); fábricas de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Brith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Plasencia (Plasencia de las Armas Co. Ltd. Plasencia-Guipuzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra.

Oficina en North Road, para proyectiles; polígonos de Bakewell y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de el-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 19.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Taranah». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Gensel» y «Skinnacher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.950 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer fu», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.



Azopardo y C.^a
= CADIZ =
 CONSIGNACIONES
 ADUANAS - EMBARQUES

SPONIBLE

ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS
 POR NICANOR PUGA
 PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO
 Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid
 Precio CINCO pesetas

SOCIEDAD ANONIMA
Etablissements LEFLAIVE
 La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE
 á La Blouse-Borne, pres d'ANZIN
 á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
 ompresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
 MAQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
 TURBINAS HIDRAULICAS--Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE
 MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
 Aparatos de elevación y transporte
 Molenda--Hornos (para Cemento y para Yeso)
 Armaduras--Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
 TRABAJOS HIDRAULICOS--Laminadores--MAQUINAS HERRAMIENTAS
 F. Durand, Ingeniero.--Apartado 176.--SEVILLA

ORIA Y GALINDEZ
COMPRAY VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
 Planos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de
 arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

VAPOR CORREOS TRASATLANTICOS
 DE
Pinillos, Izquierdo y C.^a, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
 por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL.....	de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA.....	de 7.500 id.
CADIZ.....	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Servicio Quingenal

MIGUEL M. PINILLOS.....	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO.....	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ.....	de 5.500 id.
PIO IX.....	de 6.000 id.
CATALINA.....	de 8.000 id.
BALMES.....	de 8.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lopez, Tetuán, 14
 PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE
 Especial de preparación para
 el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interoctores del Estado, en Ferrocarril es, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.
 Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato -- Magnífico internado -- Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.
San Bernardo número 1 pral.--MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd
 (Antes HOLLAPFELS LTD)
 Pinturas submarinas para fondos de buques
 Pinturas para las obras muertas y para uso general
 Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la
Patente Internacional.
 Es la composición más antimolesta que existe. --Está usada por once Gobiernos y más de sesientas Empresas marítimas y Casas navieras,
 fabricantes de los esmaltes y coposidas pinturas preparadas "Lagolla".
 PATENTES AL COBRE PARA FONDOS
 Fabricantes de los esmaltes y coposidas pinturas preparadas "Lagolla".
 Hacen registros.

CORREOS PREPARACION COMPLETA

JEFES DEL CUERPO
 D. Eladio Zamora
 y D. Martín de León

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO
 A TOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA
 PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

IBARRA Y COMPANIA
SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

- LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
 Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
 Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
- LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
- LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
- LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios